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为了明确本学报的格式规范，本编辑部特以此文为例，列明对所有投稿论文应该符合的格式要求。

1  标题、作者、单位

1.1  标题
学报正标题的字体为二号黑体字，居中，须加粗。学报正标题长度一般为20个汉字以内。如果题目太长，可以再正标题下加列副标题。
副标题的字体为三号黑体字，居中。无需加粗字体，副标题宽度不应超过页面正文的总宽度。正副标题行之间为一倍行距。

学报英文正标题的字体为Times New Roma，居中，字号为四号，加粗，无字数限制。如果中文标题中有副标题，则在英文标题中应有相应的副标题。本段段前留1倍行距。
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英文副标题的字体为Times New Roman，居中，字号为四号，无需加粗。

正、副标题宽度不应超过页面正文的总宽度。

文章正文一级标题：四号宋体。(数字、英文为同号Times New Roman)；段前段后留0.5倍行距。
文章正文二级标题：五号黑体。(数字、英文为
同号Times New Roman)；

文章正文三级标题：五号宋体。(数字、英文为同号Times New Roman)；

图题标题：小五号黑体；图题内容：六号宋体。(数字、英文为同号Times New Roman)；

表题标题：小五号黑体；表题内容：六号宋体。(数字、英文为同号Times New Roman)。

1.2   作者及单位
作者姓名为四号仿宋体字，居中。无需加粗。如果作者人数为两人或两人以上，则必须在作者姓名的右上角加注角标，见图1。本段段前留0.5倍行距。
作者单位，字体为小五号宋体字，居中。如果作者人数为两人或两人以上，则须按照作者姓名右上角的角标分别注明作者单位。见图1。本段段后留0.5倍行距。


英文作者名的字体为Times New Roman，居中，字号为四号，无需加粗。如果作者人数为两人或两人以上，则须在作者姓名的右上角加注角标，英文作者的角标应与中文作者的角标对应一致。本段段前留0.5倍行距。
英文作者单位字体为Times New Roman，居中，字号为六号，无需加粗。如果作者人数为两人或两人以上，则须按照作者姓名右上角的角标分别注明作者单位。本段段后留0.5倍行距。
另外，在标题页的页末需插入收稿日期和作者简介，标题为六号黑体，内容为六号宋体字（数字为Times New Roman）。具体形式请参见模板第一页的页末。
2  摘要、关键字、中图分类号
中文摘要、关键字、中图分类号以及文件标识码中所用字体为宋体，两端对齐，字号为小五号，标题部分字体加粗，正文部分无需加粗。这几行的行间距均为单倍行距。
英文摘要和关键字所用的字体为Times New Roman，两端对齐，字号为小五号，标题部分字体加粗，正文部分无需加粗。这几行的行间距均为单倍行距。
以上标题、作者、作者单位、摘要、关键字等各项均属于标题页部分，此部分内容不分栏，整体段落无特殊格式下，左侧缩进2个字符，右侧缩进两个字符。接下来是关于正文方面的格式要求，正文部分的内容须分成双栏格式。
3  正文格式
正文中，中文字体一律为宋体，字号为五号，双栏，两端对齐。单倍行距，段落之间无空行，每段按照悬挂缩进，缩进2个字符。
若需要在正文中插入图表，图表可根据大小选择占用单栏或占用双栏。
占用双栏的图表，可以直接在与插入的位置上选择插入图片或插入表格，然后将表格拖拽至适当大小，格式选择四周型。

占用单栏的图表，可以直接在欲插入的位置上选择插入图片或插入表格，格式选择嵌入型。也可以在欲插入的位置上加一个回车，选定该回车并将其分栏状态改为单栏，插入图片或插入表格。完成后，再加一个回车，选定该回车并将其分栏状态改回双栏。

参考文献四个字的字体为黑体，左对齐，字号为五号，加粗。段前段后各留0.5倍行距。参考文献的正文部分字体为宋体，两端对齐，字号为六号，无需加粗。各个文献之前须用方括号“[ ]”按顺序排号（参考文献要用上标“[ ]”形式在文中相应引用部分的结尾处标出且按先后顺序编号）。
最后，在文章最后一行的后面，加一个回车，选定该回车并将其分栏状态改为单栏。
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